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1. Θέματα Σπουδών 

1.1 Δομή των Σπουδών 

Η διάρκεια των σπουδών στο Τμήμα Νοσηλευτικής είναι οχτώ (8) εξάμηνα. Κατά τη διάρκεια 

των εξαμήνων οι σπουδές περιλαμβάνουν θεωρητική διδασκαλία, εργαστηριακές και 

φροντιστηριακές ασκήσεις, βιβλιογραφική αναζήτηση, σεμινάρια, ανεξάρτητη μελέτη και 

εκπόνηση μελετών καθώς και εκπαιδευτικές επισκέψεις σε χώρους εφαρμογής. Έμφαση δίνεται 

στις μελέτες περιπτώσεων, στην ομαδική εργασία και στην ανάπτυξη των προσωπικών ικανοτήτων 

του φοιτητή, περιλαμβανόμενης της ανάπτυξης πρωτοβουλιών και της ικανότητας αντιμετώπισης 

προβλημάτων εφαρμογής. 

 

1.2 Ακαδημαϊκό Έτος 

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου κάθε χρόνου και λήγει την 31η Αυγούστου 

του επόμενου. Βασική εκπαιδευτική μονάδα αποτελεί το διδακτικό εξάμηνο. Το εκπαιδευτικό έργο 

κάθε ακαδημαϊκό έτους διαρθρώνεται χρονικά σε δύο εξάμηνα (χειμερινό και εαρινό). Το χειμερινό 

εξάμηνο αρχίζει (συνήθως) την πρώτη Δευτέρα μετά τις 19 Σεπτεμβρίου. Το εαρινό εξάμηνο 

αρχίζει μετά τη λήξη των εξετάσεων του χειμερινού εξαμήνου και λήγει (περίπου) την 5η Ιουλίου.  

Κάθε εξάμηνο περιλαμβάνει (τουλάχιστον) 13 εβδομάδες για διδασκαλία και μια εξεταστική 

περίοδο που έχει διάρκεια 3-4 εβδομάδων. Το ωρολόγιο πρόγραμμα ανακοινώνεται περίπου δέκα 

ημέρες πριν από την έναρξη των μαθημάτων κάθε διδακτικού εξαμήνου.  

Το Ακαδημαϊκό ημερολόγιο (έναρξη και λήξη των μαθημάτων και οι ημερομηνίες των 

εξετάσεων) καθορίζεται από τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Πατρών. Ενδεικτικά για το 

ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 έχει ως εξής: 

  

Εξετάσεις περιόδου Σεπτεμβρίου 2021   27.8.2021 – 24.9.2021  

Έναρξη μαθημάτων χειμερινού εξαμήνου 04.10.2021 

Λήξη μαθημάτων χειμερινού εξαμήνου 14.01.2022 

Εξετάσεις χειμερινού εξαμήνου 24.01.2022 – 11.02.2022 

Έναρξη μαθημάτων εαρινού εξαμήνου 21.02.2022 

Λήξη μαθημάτων εαρινού εξαμήνου 03.06.2022 

Εξετάσεις εαρινού εξαμήνου 13.06.2022 – 01.07.2022 

 
1.3 Διαδικασίες Εισαγωγής-Εγγραφής Πρωτοετών φοιτητών 

Φοιτητές του τμήματος καθίστανται όσοι εγγράφονται σε αυτά μετά από εισαγωγή, 

μετεγγραφή ή άλλες κατηγορίες σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Οι εγγραφές των εισαγόμενων 

φοιτητών πραγματοποιούνται συνήθως μετά το δεύτερο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου, μέσα στα 

χρονικά όρια τα οποία ορίζονται με τις εκάστοτε υπουργικές αποφάσεις για την εισαγωγή νέων 

φοιτητών. Η εγγραφή των νεοεισαγομένων πρωτοετών φοιτητών γίνεται ηλεκτρονικά, οπότε ο/η 

φοιτητής/ρια υποβάλλει την αίτηση εγγραφής και αναρτά όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά στην 

ηλεκτρονική πλατφόρμα που τηρείται στο Ίδρυμα, μέσα στις νόμιμες προθεσμίες, όπως ορίζονται 
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κάθε φορά από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. Ειδικά για τους φοιτητές που 

εισάγονται με τις ειδικές κατηγορίες εισακτέων, η αίτηση και τα δικαιολογητικά υποβάλλονται στη 

Γραμματεία του οικείου Τμήματος. Η Γραμματεία ελέγχει τα στοιχεία του/ της ενδιαφερομένου/ης 

με το ατομικό δελτίο επιτυχίας και τον πίνακα εισαγωγής. Για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή 

περαιτέρω πληροφορίες οι εισαχθέντες μπορούν να απευθύνονται στη Γραμματεία του Τμήματος 

στα τηλέφωνα 2610-962831, 2610-962832 ή 2610-962833. 

 
1.4 Ακαδημαϊκή ταυτότητα – Δελτίο Φοιτητικού Εισιτηρίου (Πάσο) 

Μετά την εγγραφή του ο φοιτητής, πρέπει να υποβάλλει ηλεκτρονική αίτηση στον ιστότοπο 

http://academicid.minedu.gov.gr προκειμένου να του χορηγηθεί Ακαδημαϊκή Ταυτότητα. Για την 

είσοδο στο σύστημα, χρησιμοποιείται ο λογαριασμός πρόσβασης στις υπηρεσίες τηλεματικής του 

Ιδρύματος (@upnet.gr) που δίνεται κατά την εγγραφή των φοιτητών στο Τμήμα. Η ταυτότητα έχει 

σχεδιαστεί έτσι ώστε να έχει ισχύ για όσα έτη διαρκεί η φοιτητική ιδιότητα και να καλύπτει 

πολλαπλές χρήσεις, επιπλέον του Φοιτητικού Εισιτηρίου (Πάσο) για τα μέσα μαζικής μεταφοράς, 

π.χ. μειωμένα εισιτήρια ή και ελεύθερη είσοδο σε πολλούς κινηματογράφους, θέατρα, μουσεία και 

διάφορα πολιτιστικά ιδρύματα. Οι ταυτότητες παραδίδονται στο σημείο παραλαβής που έχει 

επιλέξει ο κάθε φοιτητής κατά την υποβολή της αίτησής του, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση. 

Σε περίπτωση απώλειας, ο φοιτητής πρέπει να απευθυνθεί στη Γραμματεία προσκομίζοντας σχετική 

υπεύθυνη δήλωση απώλειας/κλοπής και ζητώντας την επανέκδοση της Ακαδημαϊκής Ταυτότητας. 

 

 

1.5 Ανανέωση Εγγραφής – Δήλωση Μαθημάτων 

 
Για κάθε φοιτητή/ρια που εγγράφεται στο Πανεπιστήμιο Πατρών τηρείται ηλεκτρονική 

μερίδα με στοιχεία του ακαδημαϊκού φακέλου του, μέσω του Υποσυστήματος Διαχείρισης Κύκλου 

Ζωής Φοιτητών του πληροφοριακού συστήματος «Ψηφιακό Άλμα» του Ιδρύματος. Η ακαδημαϊκή 

μερίδα φοιτητή διατηρείται και μετά την αποφοίτησή του από το οικείο Πρόγραμμα σπουδών. Η 

ακαδημαϊκή μερίδα (ηλεκτρονική ή συμβατική) φοιτητή περιέχει πληροφορίες, που αποτελούν 

δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα και ύστερα από απόφαση της οικείας Συνέλευσης στη μερίδα 

αποκτούν δικαίωμα πρόσβασης ο/η Πρόεδρος και ο/η Αναπληρωτής/ρια Πρόεδρος του οικείου 

Τμήματος, καθώς και ο/η Προϊστάμενος/η Γραμματείας ή ο/η νόμιμος/η αναπληρωτής/ ρια του, 

από τον οποίο θα εξουσιοδοτείται για τον σκοπό αυτό διοικητικό προσωπικό της οικείας 

Γραμματείας. Επίσης, το περιεχόμενο της μερίδας είναι προσβάσιμο στο υποκείμενο των 

δεδομένων - ενδιαφερόμενο φοιτητή, ενώ μπορεί να χρησιμοποιηθεί από το Πανεπιστήμιο 

ανωνύμως για στατιστικούς λόγους ή με την έγγραφη συναίνεση του/της ενδιαφερόμενου/ης 

φοιτητή/ριας.  

  

Η ακαδημαϊκή μερίδα φοιτητή τηρείται συμβατικά ή και ηλεκτρονικά και περιέχει στοιχεία 

σχετικά με την ακαδημαϊκή πορεία του/της φοιτητή/ριας και ειδικότερα: α) τους τίτλους και τα 

δικαιολογητικά που προσκομίστηκαν 45048 ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ Τεύχος B’ 

3899/25.10.2019 κατά την εγγραφή, β) αντίγραφα των πιστοποιητικών ή βεβαιώσεων που του/της 

έχουν χορηγηθεί γ) τις υποτροφίες ή τα βραβεία, που του/της έχουν απονεμηθεί δ) αναλυτική 

βαθμολογία εξετασθέντων μαθημάτων/ ασκήσεων, αναγνώριση πιστωτικών μονάδων, εκπόνηση 

πτυχιακών ή διπλωματικών εργασιών και πρακτικών ασκήσεων ε) συμμετοχή σε προγράμματα 

κινητικότητας, και στ) κάθε άλλο σχετικό έγγραφο που προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία ή 

http://academicid.minedu.gov.gr/
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τους κανονισμούς του Τμήματος και του Ιδρύματος. Πρόσβαση στην ηλεκτρονική μερίδα φοιτητή 

έχει και εξουσιοδοτημένο τεχνικό προσωπικό της αρμόδιας υπηρεσίας του Πανεπιστημίου, κατά τα 

ειδικώς οριζόμενα στον Οργανισμό του Ιδρύματος.  

  

Κάθε φοιτητής/ρια οφείλει να εγγράφεται στο Τμήμα του στην αρχή κάθε εξαμήνου και να 

δηλώνει τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών που επιθυμεί να παρακολουθήσει και τα οποία 

διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο (δήλωση μαθημάτων). Δηλώσεις μαθημάτων 

διενεργούνται για το χειμερινό εξάμηνο και για το εαρινό εξάμηνο. Ο ανώτατος αριθμός 

πιστωτικών μονάδων που αντιστοιχούν στα μαθήματα του εξαμήνου φοίτησης, τα οποία μπορεί να 

δηλώσει κάθε φοιτητής/ρια ανά εξάμηνο δεν υπερβαίνει τις τριάντα (30). Ο φοιτητής υποχρεούται 

να δηλώσει κατά προτεραιότητα μαθήματα: 

α. του τυπικού (τρέχοντος) εξαμήνου σπουδών του, 

β. των προηγούμενων εξαμήνων από το τυπικό (τρέχον) εξάμηνο σπουδών του, τα οποία δεν 

έχει δηλώσει, ή στα οποία δεν έχει εξετασθεί επιτυχώς, κατά το παρελθόν. 

Όσον αφορά τη δήλωση μαθημάτων προηγούμενων εξαμήνων από το τυπικό εξάμηνο σπουδών 

του φοιτητή, το άθροισμα των ECTS αυτών των μαθημάτων δε δύναται να υπερβαίνει τις 15 (είτε 

πρόκειται για υποχρεωτικά ή για κατ' επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα). 

  

Η ανανέωση εγγραφής επιτυγχάνεται μέσω της υποβολής δήλωσης μαθημάτων στην αρχή κάθε 

εξαμήνου μέσα στις καθορισμένες ανά έτος προθεσμίες. Ο φοιτητής καταρτίζει το ατομικό του 

πρόγραμμα σπουδών για κάθε εξάμηνο, όπως αυτός το επιθυμεί. Τα τυπικά προγράμματα των 

εξαμήνων σπουδών είναι ενδεικτικά και όχι υποχρεωτικά για τους φοιτητές. Φοιτητές που δεν έχουν 

υποβάλει δήλωση μαθημάτων δεν γίνονται δεκτοί στις εξετάσεις του οικείου εξαμήνου για τα 

μαθήματα αυτά και, εάν παρά ταύτα συμμετείχαν σε αυτές, η επίδοσή τους δεν βαθμολογείται και, 

εάν παρά ταύτα βαθμολογήθηκαν, ο βαθμός επιτυχίας που τυχόν έλαβαν δεν λαμβάνεται υπόψη και 

δεν καταχωρίζεται σε καμία εξεταστική περίοδο. Οι διαδικασίες εγγραφής και δήλωσης μαθημάτων 

πραγματοποιούνται από τους φοιτητές ηλεκτρονικά μέσω του πληροφοριακού συστήματος του 

Ιδρύματος. Το όνομα χρήστη και ο αρχικός κωδικός εισόδου παρέχονται από τη γραμματεία του 

Τμήματος Νοσηλευτικής με την εγγραφή του φοιτητή.  

  

Η περίοδος κανονικής φοίτησης κάθε φοιτητή/ριας ισούται με τον ελάχιστο αριθμό των 

αναγκαίων για την απονομή του τίτλου σπουδών εξαμήνων, σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών 

του οικείου Τμήματος, προσαυξημένο κατά τέσσερα (4) εξάμηνα. Μετά το πέρας της κατά τα 

ανωτέρω κανονικής φοίτησής τους, οι φοιτητές μπορούν να εγγραφούν στα εξάμηνα, υπό τους 

όρους και τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στον Κανονισμό σπουδών του οικείου Τμήματος. Οι 

φοιτητές έχουν το δικαίωμα να διακόψουν, με έγγραφη αίτησή τους που υποβάλλουν στη 

Γραμματεία της Κοσμητείας της Σχολής, τις σπουδές τους για εξάμηνα σπουδών, συνεχόμενα ή μη, 

όχι περισσότερα από τον ελάχιστο αριθμό εξαμήνων που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου 

σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών του οικείου Τμήματος. Η απόφαση λαμβάνεται από την 

Κοσμητεία της οικείας Σχολής με τη σύμφωνη γνώμη της Συνέλευσης του οικείου Τμήματος. 

Υπέρβαση του χρόνου αυτού επιτρέπεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, και ιδίως για σοβαρούς 

λόγους υγείας, με την ίδια ως άνω διαδικασία. Τα εξάμηνα αυτά δεν προσμετρώνται στην κατά την 

προηγούμενη παράγραφο του παρόντος άρθρου ανώτατη διάρκεια φοίτησης. Οι φοιτητές που 

διακόπτουν κατά τα ανωτέρω τις σπουδές τους δεν έχουν τη φοιτητική ιδιότητα καθ΄ όλο το χρονικό 

διάστημα της διακοπής των σπουδών τους, εκτός αν η διακοπή οφείλεται σε αποδεδειγμένους 

λόγους υγείας ή σε λόγους ανωτέρας βίας. Μετά τη λήξη της διακοπής των σπουδών οι φοιτητές 
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επανέρχονται στο Τμήμα. Με απόφαση της Συνέλευσης του οικείου Τμήματος καθορίζεται ο 

επιτρεπόμενος αριθμός εξαμήνων διακοπής σπουδών, διαδοχικών ή μη, καθώς και ο αριθμός 

συνεχόμενων εξαμήνων διακοπής, εφόσον κρίνεται αναγκαίο, για την απρόσκοπτη συνέχιση της 

φοίτησης του/της φοιτητή/ ριας κατά την επάνοδό του/της.  

 

1.6 Βαθμολογία – Εξετάσεις 

Η επίδοση του φοιτητή σε ένα μάθημα κρίνεται από την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του 

στο εν λόγω μάθημα. Οι υποχρεώσεις καθορίζονται από τον διδάσκοντα και μπορούν να 

περιλαμβάνουν παράδοση ασκήσεων, εξετάσεις προόδου, προφορικές εξετάσεις, εργαστηριακές 

ασκήσεις, τελικές εξετάσεις κ.α. 

Ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα να συμμετέχει σε εξεταστικές περιόδους (κάθε ακαδημαϊκό 

έτος) για κάθε θεωρητικό μάθημα που έχει δηλώσει. Οι ημερομηνίες των εξετάσεων αποφασίζονται 

από το πανεπιστήμιο. Ο φοιτητής ο οποίος μετά το πέρας της εξεταστικής περιόδου δεν πληροί τις 

προϋποθέσεις επιτυχίας για κάποιο μάθημα, οφείλει να το επαναλάβει από την αρχή. Η βαθμολογία 

σε όλα τα μαθήματα εκφράζεται με βαθμό στην κλίμακα 0 έως 10 και ακρίβεια ενός δεκαδικού 

ψηφίου. Βάση της επιτυχίας είναι ο βαθμός 5. 

Για μεικτά μαθήματα, δηλαδή μαθήματα που έχουν και θεωρητικό και εργαστηριακό μέρος, ο 

τελικός βαθμός προκύπτει από συνυπολογισμό των δύο βαθμών. 

 

1.7 Κλινική Άσκηση Φοιτητών 

Το τμήμα έχει αναπτύξει συνεργασίες, υπογράφοντας μνημόνια συνεργασίας, με τους φορείς 

υγείας της ευρύτερης γεωγραφικής περιοχής για την κλινική άσκηση των φοιτητών. Συγκεκριμένα: 

 Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών «Παναγιά η Βοήθεια» 

 Γενικό Νοσοκομείο Πάτρας «Ο Άγιος Ανδρέας» 

 Καραμανδάνειο Νοσοκομείο Παίδων 

 Κέντρα Υγείας: Χαλανδρίτσας, Κ. Αχαΐας, Βόρειου και Νότιου Τομέα Πάτρας 

 Ευγηρείο «Κωνσταντοπούλειο» 

 Κοινωνικό Τομέα Δήμου Πατρέων 

 6η Υγειονομική Περιφέρεια Ελλάδας 

 Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός 

 Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

 
 

1.8 Απονεμόμενος Τίτλος 

Ο τελειόφοιτος του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Πατρών γίνεται πτυχιούχος 

όταν έχει συμπληρώσει όλες τις απαιτούμενες προϋποθέσεις. Σε καμία περίπτωση ο φοιτητής δεν 

μπορεί να καταστεί πτυχιούχος νωρίτερα από την προβλεπόμενη κανονική χρονική διάρκεια 

σπουδών του Τμήματος. 

Όλοι οι απόφοιτοι του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Πάτρας παίρνουν το 

«Πτυχίο του Νοσηλευτή Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης». Μαζί με το Πτυχίο λαμβάνουν α) το 
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Παράρτημα Διπλώματος το οποίο παρέχει, στα Ελληνικά και Αγγλικά, και πληροφορίες σχετικά με 

το περιεχόμενο των σπουδών β) Πιστοποιητικό αποφοίτησης (δύο πρωτότυπα) και γ) Αναλυτική 

βαθμολογία. 

Η επίδοση των σπουδαστών, ανάλογα με το βαθμό που επιτυγχάνουν, περιγράφεται στο πτυχίο 

τους με τον εξής χαρακτηρισμό επίδοσης: 

Βαθμός Πτυχίου :    8,50 - 10,00: Άριστα 

6,50 - 8,49 : Λίαν Καλώς 

5,00 - 6,49 : Καλώς 

Ο πτυχιούχος του Τμήματος μπορεί να έχει πρόσβαση σε Μεταπτυχιακές Σπουδές 

Πανεπιστημίων τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού. 

 

1.9 Φοιτητική μέριμνα 

Το Πανεπιστήμιο Πατρών παρέχει ένα σύνολο από παροχές προς τους φοιτητές με σκοπό την 

υποστήριξη τους για τη διάρκεια φοίτησης. Στις παροχές αυτές περιλαμβάνονται: 

 Δημιουργία Ιδρυματικού Λογαριασμού UPnet ID 

 Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο (Email)  

 Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση (Eclass)  

 Υπηρεσία Διαχείρισης Συγγραμμάτων (Eudoxus) Δωρεάν Διάθεση Λογισμικού 

 Στέγαση 

 Σίτιση 

 Υγειονομική περίθαλψη 

 Γραφείο Διασύνδεσης 

 Ψυχολογική Υποστήριξη Φοιτητών 

 

2 Θέματα Προγράμματος Σπουδών 

2.1 Αποστολή, σκοπός, στόχοι και μαθησιακά αποτελέσματα 

Ο αντικειμενικός σκοπός του Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής είναι να 

παρέχει βασικές γνώσεις στους φοιτητές, ώστε αυτοί ως απόφοιτοι να μπορούν να εργαστούν 

αποτελεσματικά ως Νοσηλευτές τόσο στο Νοσοκομείο όσο και στην Κοινότητα. Οι απόφοιτοι του 

Τμήματος θα πρέπει να είναι σε θέση να προάγουν, να προστατεύουν, να διατηρούν και να 

αποκαθιστούν την υγεία ατόμων ή ομάδων, καθώς και την αυτονομία των φυσικών-διανοητικών 

λειτουργιών τους, λαμβάνοντας υπόψη την προσωπικότητα κάθε ατόμου και τα ιδιαίτερα 

ψυχολογικά, κοινωνικά, οικονομικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά του. Το Τμήμα επικεντρώνει 

στην εκπαίδευση των φοιτητών μέσω της παροχής σύγχρονων επιστημονικών γνώσεων, 

θεωρητικών, εργαστηριακών και κλινικών, της διδασκαλίας μαθημάτων που αντανακλούν τη 

σύγχρονη νοσηλευτική πρακτική, και της καλλιέργειας αναλυτικής και κριτικής σκέψης. 

Η φιλοσοφία, η διάρθρωση και οι στόχοι του Προγράμματος Σπουδών εμπεριέχονται και 

επικεντρώνονται σε πέντε βασικές έννοιες: Άνθρωπος, Υγεία, Κοινότητα, Νοσηλευτική και 

Νοσηλευτική Εκπαίδευση. Η αποστολή και οι ακαδημαϊκοί στόχοι του Τμήματος Νοσηλευτικής 

εντός των πλαισίων του Προγράμματος Σπουδών μπορούν να συνοψισθούν: 
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 Στην εισαγωγή των φοιτητών στην πολύπλοκη και δυναμική φύση της Νοσηλευτικής 

Επιστήμης, όπως αυτή εφαρμόζεται και ασκείται στην Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια και 

Τριτοβάθμια περίθαλψη. 

 Στη διαμόρφωση ολοκληρωμένων επιστημονικά νοσηλευτών/τριών, οι οποίοι θα διαθέτουν 

επαρκείς γνώσεις και δεξιότητες γενικής φροντίδας, και θα είναι σε θέση να προσφέρουν 

ασφαλή και υψηλής ποιότητας νοσηλευτική φροντίδα σε διάφορους χώρους φροντίδας 

υγείας. 

 Στη διανοητική, ηθική και επαγγελματική ανάπτυξη των φοιτητών μέσω της κατάλληλης 

εκπαίδευσης, η οποία θα τους επιτρέψει μελλοντικά να συμβάλλουν ενεργά στη βελτίωση 

των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας. 

 Στην προαγωγή του νοσηλευτικού επαγγέλματος μέσω της καλλιέργειας δεξιοτήτων 

κριτικής σκέψης των φοιτητών, καθώς και της αξιοποίησης νεότερων ερευνητικών 

δεδομένων στην κλινική πράξη, με σκοπό τη μεγιστοποίηση της εφαρμογής πρακτικής 

τεκμηριωμένης σε ενδείξεις, ως απαραίτητης προϋπόθεσης για τη βελτίωση της κοινωνικής 

αναγνώρισης του νοσηλευτικού επαγγέλματος. 

 Στη διαμόρφωση νοσηλευτών/τριών, οι οποίοι θα είναι σε θέση να αντεπεξέλθουν 

ικανοποιητικά στους τομείς της εκπαίδευσης, της έρευνας και της διοίκησης υπηρεσιών 

υγείας. 

 Στην ενθάρρυνση της συνεχούς επιστημονικής και επαγγελματικής ανάπτυξης των 

νοσηλευτών/τριών μέσω της δια βίου μάθησης. 

Το Πρόγραμμα Σπουδών επικεντρώνεται στα ακόλουθα συνολικά μαθησιακά αποτελέσματα 

για τους φοιτητές μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους: 

o Ικανότητα συγκέντρωσης, ανάλυσης και αξιολόγησης δεδομένων σχετικών με την κατάσταση 

υγείας των ασθενών, μέσω των κατάλληλων μεθόδων κλινικής εκτίμησης και διαγνωστικής 

διερεύνησης. 

o Ικανότητα αναγνώρισης και προσδιορισμού των βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών 

αναγκών / προβλημάτων των ασθενών, και διατύπωσης αντίστοιχων νοσηλευτικών 

διαγνώσεων. 

o Ικανότητα σχεδιασμού και προγραμματισμού της θεραπευτικής φροντίδας των ασθενών, 

μέσω ορθής και κατάλληλης θεωρητικής τεκμηρίωσης. 

o Ικανότητα εφαρμογής νοσηλευτικών παρεμβάσεων, οι οποίες χαρακτηρίζονται από 

αποτελεσματικότητα και ασφάλεια και επιτυγχάνουν την πλήρη κάλυψη των αναγκών των 

ασθενών και της οικογένειάς τους. 

o Ικανότητα αντικειμενικής αξιολόγησης της παρεχόμενης νοσηλευτικής φροντίδας, με στόχο 

τη συνεχή βελτίωση της νοσηλευτικής πρακτικής. 

o Ικανότητα αναγνώρισης ηθικών διλημμάτων και κατάλληλου χειρισμού αυτών, με την 

προάσπιση των δικαιωμάτων και του οφέλους των ασθενών ως προτεραιότητες. 

o Ικανότητα παροχής πληροφόρησης και εκπαίδευσης στους ασθενείς, με σκοπό τη βελτίωση 

των δυνατοτήτων αυτοφροντίδας τους, καθώς και στο λοιπό νοσηλευτικό προσωπικό / 
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επαγγελματίες υγείας, με σκοπό τη συνολική προαγωγή του επιπέδου των προσφερόμενων 

υπηρεσιών υγείας. 

o Ικανότητα ερευνητικού σχεδιασμού και συμμετοχής σε ερευνητικά προγράμματα, με σκοπό 

την προαγωγή και ανάδειξη της Νοσηλευτικής Επιστήμης. 

o Ικανότητα συνεργασίας, συντονισμού και ενεργού συμμετοχής στη διεπιστημονική 

θεραπευτική ομάδα των επαγγελματιών υγείας. 

o Ικανότητα ηγεσίας και διοικητικού έργου, η οποία θα εστιάζει χωρίς να περιορίζεται στη 

διαχείριση και αξιοποίηση του έμψυχου νοσηλευτικού δυναμικού στο χώρο εργασίας. 

 

2.2 Σύστημα Ακαδημαϊκών Μονάδων -ECTS 

Το ECTS είναι ένα φοιτητοκεντρικό σύστημα συσσώρευσης και μεταφοράς ακαδημαϊκών 

μονάδων, το οποίο βασίζεται στην αρχή της διαφάνειας στις διαδικασίες μάθησης, διδασκαλίας και 

αξιολόγησης. Στόχο έχει τη διευκόλυνση του σχεδιασμού, της εφαρμογής και της αξιολόγησης των 

προγραμμάτων σπουδών και της κινητικότητας των φοιτητών, αναγνωρίζοντας τα μαθησιακά 

επιτεύγματα, τα αποκτηθέντα προσόντα καθώς και τις περιόδους μάθησης. 

Οι ακαδημαϊκές μονάδες ECTS αντιπροσωπεύουν τον όγκο της μάθησης που βασίζεται στα 

καθορισμένα μαθησιακά αποτελέσματα και το σχετικό φόρτο εργασίας. Εξήντα (60) ακαδημαϊκές 

μονάδες αποδίδονται στα μαθησιακά αποτελέσματα και το σχετικό φόρτο εργασίας ενός 

ακαδημαϊκού έτους πλήρους φοίτησης ή αντίστοιχο αυτού, το οποίο συνήθως περιλαμβάνει έναν 

αριθμό εκπαιδευτικών ενοτήτων στις οποίες κατανέμονται ακαδημαϊκές μονάδες 

Κατανομή ακαδημαϊκών μονάδων στο σύστημα ECTS είναι η διαδικασία επιμερισμού 

συγκεκριμένου αριθμού μονάδων σε τίτλους, προγράμματα σπουδών ή μεμονωμένες εκπαιδευτικές 

ενότητες. Οι ακαδημαϊκές μονάδες αποδίδονται στο σύνολο των αποκτηθέντων προσόντων ή 

προγραμμάτων σπουδών σύμφωνα με την εκάστοτε εθνική νομοθεσία ή πρακτική, ανάλογα την 

περίπτωση, και σε σχέση με τα εθνικά και/ή Ευρωπαϊκά πλαίσια προσόντων. 

Το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων (ECTS) 

αποτελεί εργαλείο του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΧΑΕ) με σκοπό τη 

μεγαλύτερη διαφάνεια των σπουδών και κατά συνέπεια τη βελτίωση της ποιότητας της ανώτατης 

εκπαίδευσης. 

 

2.3 Δομή Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 

Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται χρονικά σε 2 εξάμηνα, στο 

χειμερινό και στο εαρινό. Κάθε εξάμηνο περιλαμβάνει τουλάχιστον 13 πλήρεις εβδομάδες 

διδασκαλίας. Το Πρόγραμμα Σπουδών περιλαμβάνει συνολικά 39 υποχρεωτικά μαθήματα, εκ των 

οποίων διαθέτουν θεωρητική, εργαστηριακή και κλινική διδασκαλία, καθώς και 14 κατ' επιλογήν 

υποχρεωτικά μαθήματα. Τα μαθήματα κατανέμονται σε 8 εξάμηνα. Κάθε εξάμηνο περιλαμβάνει  

750 μονάδες φόρτου εργασίας, οι οποίες αντιστοιχούν σε 30 διδακτικές μονάδες. Η κατανομή και 

χρονική αλληλουχία των μαθημάτων ανά εξάμηνο έχει πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τις 

εκτιμώμενες μαθησιακές ανάγκες των φοιτητών και υπό το πρίσμα της προοδευτικής απόκτησης 
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των απαραίτητων γνώσεων. Επισημαίνεται ότι δεν υφίστανται προαπαιτούμενα μαθήματα. 

Απαραίτητη προϋπόθεση του δικαιώματος παρακολούθησης ενός μαθήματος και συμμετοχής 

στην εξέτασή του αποτελεί η δήλωση του μαθήματος αυτού εντός των καθοριζόμενων προθεσμιών. 

Διευκρινίζεται ότι η δήλωση υποχρεωτικών μαθημάτων προηγούμενων εξαμήνων είναι απαραίτητη 

(για το συγκεκριμένο κάθε φορά εξάμηνο), διαφορετικά ο φοιτητής δε δικαιούται να 

παρακολουθήσει το αντίστοιχο μάθημα ή να συμμετάσχει στην εξέτασή του. Ο φοιτητής 

υποχρεούται να δηλώσει κατά προτεραιότητα μαθήματα: 

α. του τυπικού (τρέχοντος) εξαμήνου σπουδών του, 

β. των προηγούμενων εξαμήνων από το τυπικό (τρέχον) εξάμηνο σπουδών του, τα οποία δεν έχει 

δηλώσει, ή στα οποία δεν έχει εξετασθεί επιτυχώς, κατά το παρελθόν. 

Όσον αφορά τη δήλωση μαθημάτων προηγούμενων εξαμήνων από το τυπικό εξάμηνο 

σπουδών του φοιτητή, το άθροισμα των ECTS αυτών των μαθημάτων δε δύναται να υπερβαίνει τις 

15 (είτε πρόκειται για υποχρεωτικά ή για κατ' επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα). 

Όσον αφορά τα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα, αυτά προσφέρονται από το 3ο ως το 7ο 

εξάμηνο σπουδών. Ο φοιτητής επιλέγει ένα εκ των κατ’ επιλογήν υποχρεωτικών μαθημάτων που 

προσφέρονται στο τυπικό εξάμηνο σπουδών του. Στην περίπτωση ανεπιτυχούς εξέτασης (ή μη 

προσέλευσης στην εξέταση) σε οποιοδήποτε κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό μάθημα, ο φοιτητής 

δύναται να το αντικαταστήσει σε επόμενο εξάμηνο. Ο φοιτητής δύναται να δηλώσει κατ’ επιλογήν 

υποχρεωτικά μαθήματα προηγούμενων εξαμήνων βάσει του περιορισμού της προηγούμενης 

παραγράφου (15 ECTS συνολικά). 

Η παρακολούθηση των θεωρητικών μαθημάτων είναι προαιρετική. Η παρακολούθηση των 

εργαστηριακών και κλινικών μαθημάτων είναι υποχρεωτική, με το επιτρεπόμενο όριο απουσιών να 

ανέρχεται στο 20% του συνόλου των ωρών διδασκαλίας. Η υπέρβαση αυτού του ορίου συνεπάγεται 

τον αποκλεισμό του φοιτητή από τις εξετάσεις του εργαστηριακού μαθήματος, καθώς και από την 

απονομή βαθμολογίας στο κλινικό μάθημα, και την παρακολούθηση του μαθήματος αυτού στο 

μέλλον. 

Οι εξετάσεις των θεωρητικών και εργαστηριακών μαθημάτων πραγματοποιούνται από το/τους 

διδάσκοντα/ες σύμφωνα με το περιεχόμενο του μαθήματος, την ύλη που παρουσιάσθηκε κατά τη 

διδασκαλία του μαθήματος και τα αντίστοιχα διδακτικά συγγράμματα. Οι εξετάσεις δύνανται να 

είναι γραπτές ή προφορικές. Για τα κλινικά μαθήματα δεν πραγματοποιούνται εξετάσεις, αλλά 

απονέμεται αντίστοιχη βαθμολογία μετά την ολοκλήρωσή τους, με βάση τη συνολική παρουσία, 

συμπεριφορά και επίδοση του φοιτητή κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. Η βαθμολογία όλων των 

μαθημάτων εκφράζεται με την κλίμακα μηδέν (0) ως δέκα (10), με τη χρήση ενός δεκαδικού 

ψηφίου, και με βάση επιτυχούς εξέτασης το πέντε (5). Διευκρινίζεται ότι η συμμετοχή στην εξέταση 

θεωρητικών μαθημάτων προϋποθέτει την προηγηθείσα επιτυχή εξέταση στην αντίστοιχη 

εργαστηριακή ή κλινική διδασκαλία (εφόσον διαθέτει τέτοια διδασκαλία το μάθημα). 

Κάθε ακαδημαϊκό έτος περιλαμβάνει τρεις εξεταστικές περιόδους για τα θεωρητικά μαθήματα: 

του Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου (εξετάζονται τα μαθήματα των χειμερινών εξαμήνων Α΄, Γ΄, Ε΄ και 

Ζ΄), του Ιουνίου (εξετάζονται τα μαθήματα των εαρινών εξαμήνων Β΄, Δ΄, ΣΤ΄ και Η΄), και του 

Σεπτεμβρίου (εξετάζονται τα μαθήματα όλων των εξαμήνων). Επίσης, κάθε ακαδημαϊκό έτος 

περιλαμβάνει δυο εξεταστικές περιόδους για τα εργαστηριακά μαθήματα, οι οποίες προηγούνται 
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χρονικά των αντίστοιχων εξεταστικών περιόδων των θεωρητικών μαθημάτων: του Ιανουαρίου 

(εξετάζονται τα μαθήματα των χειμερινών εξαμήνων) και του Ιουνίου (εξετάζονται τα μαθήματα 

των εαρινών εξαμήνων). 

 

2.4. Κανόνες Αποφοίτησης 
 

Για τη λήψη του πτυχίου του, ο φοιτητής πρέπει να εξετασθεί επιτυχώς σε 44 μαθήματα 

συνολικά (στα οποία αντιστοιχούν 240 διδακτικές μονάδες), δηλ. είναι απαραίτητη: 

 η συμπλήρωση τουλάχιστον 8 εξαμήνων φοίτησης από την εισαγωγή του στο Τμήμα, 

 η επιτυχής εξέταση στο σύνολο των 39 υποχρεωτικών μαθημάτων (στα οποία αντιστοιχούν 

230 διδακτικές μονάδες), 

 επιτυχής εξέταση σε τουλάχιστον 5 κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα (στα οποία 

αντιστοιχούν 10 διδακτικές μονάδες), με βάση την κατανομή αυτών στα εξάμηνα σπουδών 

(ένα για κάθε εξάμηνο, από το 3ο ως το 7ο). 

 
2.5. Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών Erasmus+ 

Το ERASMUS+ είναι το νέο πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εκπαίδευση, την 

κατάρτιση, τη νεολαία και τον αθλητισμό, που στοχεύει στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και της 

απασχόλησης καθώς και στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

νεολαίας, σε όλους τους τομείς της Δια Βίου Μάθησης. Το νέο πρόγραμμα ERASMUS+, που έχει 

τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου του 2014, συνδυάζει όλα τα σημερινά προγράμματα της ΕΕ 

για την εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη νεολαία όπως, μεταξύ άλλων, το ολοκληρωμένο 

Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθησης (LLP) (Erasmus, Leonardo da Vinci, Comenius, Grundtvig), το 

πρόγραμμα «Νεολαία σε Δράση» και πέντε προγράμματα διεθνούς συνεργασίας (Erasmus Mundus, 

Tempus, Alfa, Edulink και τα προγράμματα συνεργασίας με τις βιομηχανικές χώρες).Το Erasmus+ 

προωθεί τη διεθνοποίηση της ελληνικής εκπαίδευσης με την δυναμική ενίσχυση των συνεργασιών 

και της διπλωματίας μεταξύ των Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης. Έχει ως άμεσο στόχο τη 

σύνδεση της ακαδημαϊκής ζωής με τις ανάγκες εργασίας και ως αδιαμφισβήτητη προοπτική την 

ενσωμάτωση νέων πρακτικών, την ενδυνάμωση της καινοτομίας και αριστείας καθώς και την 

προώθηση των ίσων ευκαιριών. Με το Erasmus+ υπάρχουν οι παρακάτω δυνατότητες: 

 κινητικότητα για σπουδές 

 κινητικότητα για πρακτική άσκηση (placements) 

 κινητικότητα του προσωπικού για επιμόρφωση 

 κινητικότητα του προσωπικού για διδασκαλία 

Επιπλέον με την εισαγωγή του Ευρωπαϊκού Συστήματος μεταφοράς Πιστωτικών Μονάδων 

(E.C.T.S.) δεν χρειάζεται ο φοιτητής να εξετασθεί σε αντίστοιχα μαθήματα του Τμήματος εφόσον 

έχει παρακολουθήσει επιτυχώς αντίστοιχα ισοδύναμα μαθήματα του Πανεπιστημίου του 

Εξωτερικού. Η σχετική απόφαση λαμβάνεται από την Γενική Συνέλευση του Τμήματος, μετά από 

εισήγηση του Συντονιστή Erasmus. 
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3 Κανονισμός εξετάσεων 

3.1 Οι διδάσκοντες 

 

Οφείλουν να είναι παρόντες την ημέρα και ώρα που θα πραγματοποιήσουν τις εξετάσεις τους. 

Σε περίπτωση σοβαρού κωλύματος του εξετάζοντος διδάσκοντος, ενημερώνεται ο Πρόεδρος του 

Τμήματος. Ο κωλυόμενος διδάσκων οφείλει να καταθέσει τα θέματα του εξεταζόμενου μαθήματος 

σε σφραγισμένο φάκελο ιδιοχείρως ή ταχυδρομικώς με συστημένη επιστολή. 

Οφείλουν να δίνουν απαραίτητες διευκρινίσεις επί των θεμάτων και να παρευρίσκονται στο 

χώρο καθ’ όλη την διάρκεια των εξετάσεων. 

Οφείλουν να παραδώσουν στη Γραμματεία τα αποτελέσματα των εξετάσεων το αργότερο 5 

ημέρες, μετά το πέρας της εξέτασης του μαθήματος, σε κατάσταση φοιτητών με αλφαβητική σειρά. 

Σε περίπτωση που έχουν οριστεί επιτηρητές, οφείλουν να είναι στη θέση τους τουλάχιστον 10 

λεπτά πριν την έναρξη της εξέτασης και να παραμένουν στη διάθεση του Επόπτη εξετάσεων 

σύμφωνα με το πρόγραμμα των εξετάσεων. Σε περίπτωση κωλύματος του επιτηρητή, οφείλει να 

ενημερώσει έγκαιρα την Επιτροπή Σύνταξης Προγραμμάτων Εξεταστικής Περιόδου. 

 

3.2 Οι εξεταζόμενοι 

Οφείλουν να βρίσκονται στη θέση τους το αργότερο μέχρι την έναρξη της εκφώνησης των 

θεμάτων. 

Δεν επιτρέπεται να έχουν στο θρανίο ή δίπλα τους σημειώσεις και προσωπικά αντικείμενα, 

πέραν της απαραίτητης γραφικής ύλης (τα κινητά τηλέφωνα πρέπει να είναι κλειστά). 

Δεν επιτρέπεται να συνεργάζονται με οποιονδήποτε τρόπο μεταξύ τους ή με άλλο άτομο κατά 

τη διάρκεια της εξέτασης. 

Οφείλουν να προσκομίζουν τη φοιτητική τους ταυτότητα και να αναγράφουν το 

ονοματεπώνυμο και τον αριθμό μητρώο τους σε ένα κατάλογο και να υπογράφουν. 

Έχουν το δικαίωμα να κάνουν χρήση πρόχειρου, το οποίο θα παραδίδεται μαζί με την επίσημη 

κόλλα των εξετάσεων. Το πρόχειρο δε βαθμολογείται. 

Δεν μπορούν να εξέλθουν από την αίθουσα πριν την παρέλευση μισής ώρας από την έναρξη 

της εξέτασης. 

Έχουν ως ανώτατη διάρκεια εξέτασης 2 ώρες για τις γραπτές εξετάσεις. 

 

Σε περίπτωση κατά την οποία ο Εξεταστής/Επόπτης/Επιτηρητής, αντιληφθεί εξεταζόμενο να 

μην συμμορφώνεται με τον Κανονισμό Εξετάσεων, έχει το δικαίωμα να του κάνει προφορική 

παρατήρηση, να του ζητήσει να αλλάξει θέση ή να του πάρει την κόλλα και να την μονογράψει, 

συμπληρώνοντας σ’ αυτήν το λόγο της ενέργειας του. Το εν λόγω γραπτό βαθμολογείται με μηδέν 

(0). 

 


